

# "ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΤΑΣ"

ΟΡΓΑΝΟ ΚΟΜΑΡΧΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΛΕΣΒΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΑΣ ΠΑΡΕΜΒΛΑΔΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ

ΝΕΩΝ-Ε.Π.Ο.Ν.

ΑΡΙΘ. ΦΥΛ. 4

ΤΙΜΗ ΦΥΛΑΟΥ 25 ΔΡΑΜ. ΣΤΑΡΙ.

3 ΣΕΠΤΕΜΒΡ. 1944

## ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΤΙ ΘΕΛΕΙ Η ΕΠΟΝ.

Ἐπὶ τὴν Ἀπρίλη τοῦ 1944 δοκίμασε κι-  
δ' Ἕλληνικὸς λαὸς τὴ βία, τὴν τρομοκρα-  
τίαν, τὴν κλεψιά, τὴν συστηματικὴν ἐξουδι-  
ωσιν, ποῦ ξάπλωσε ὁ φασισμὸς ἐπὶ ὅλην τὴν  
ἐδωρῆν. Ἀπὸ τότε βραδύτως κατὰ ἄπ' τὴν  
μὴτρα τοῦ τοιροῦ Γερμανικοῦ-Ἰταλικοῦ  
κι β' βουλγάρικου φασισμοῦ. Οἱ διαδόσεις  
τῶν καταχρησῶν ἦσαν. Μὰ μᾶς κλέψουν, νὰ  
μᾶς γδύσουν, νὰ μᾶς πεθάνουν ἀπ' τὴν πεί-  
να καὶ τὴν ἀρρώστεια, νὰ μᾶς σφύρουν σκι-  
άχτρα σωστὰ στὰ ἔργα τους, στὰ ἔργου στὰ  
σια, στὸ μέτωπο γιὰ νὰ δουλέψουμε τίς  
ἀλυσίδες τῆς σιλαρίᾳς μας.

Γι' αὐτὸ μὲν πῆσαν τὸ πῶδι τοὺς  
ξεδύσαν τὴν πιὸ ἁγία τρομοκρατία,  
ποῦ γνῶρισε ὁ λαὸς μας. Ἦταν τὸ μέσο  
γιὰ τὴ σκοπὸ τους. Μὰ δ' Ἕλληνικὸς λαὸς  
ξερῆκώθηκε. Προτίμησε τὸ δρόμο τῆς πῆ-  
λης τοῦ ἁγῶνα παρὰ τοῦ ἁρπασμοῦ, ποῦ  
ἐπιφέρει ἡ ἀδράνεια κι' ὑπάκοη.

Ὁργανωμένους καὶ καθοδηγημένους ἀπ' τὸ  
ΕΑΜ ἀρχισε ἁγῶνες γιὰ τὸ ψωμί, μεροκά-  
ματο, συσσίτιο, φάρμακα, ἁγῶνες ἐναντί-  
α τὴν κλεψιά, τὴν ἐθελοντικὴν καὶ ὑποχ-  
ρεωτικὴν ἐργασία, ἐναντία στὴν πολιτικὴν  
ἐπιστροφή. Ἁγῶνες στὶς πόλεις καὶ  
στὰ βουνὰ ἐναντία στὸν καταχρητὴ καὶ  
στους ντόπιους πράχτορες του.

Τὰ Ἕλληνικὰ νιάτα ρίχτηκαν στὸν ἁγῶ-  
να μὲ πείσμα, ἐνθουσιασμὸ καὶ ἠρωισμό  
ἠράνταστο. Γιὰ τὶ οἱ νέοι κι' οἱ νέες μας  
ἤξεραν καλύτερα ἀπὸ κάθε ἄλλον, πὼς αὐ-  
τοὺς τὸ βρωμερὸ χέρι τοῦ καταχρητῆ ἢ  
περὰ του γιὰ νὰ χτίσουν τὴν παγκόσμια  
φολιὰ. Τὰ νιάτα πρῶτα θάπαταν σὴν τρυ-  
φερὰ βλαστήρια τσάκι, μὲνα ἀπ' τὴν πεί-  
να, τὴν ἀρρώστεια, κατὰ ἄπ' τὸ σβύσιμο  
κάθε χρῆσθι καὶ ὑδρωσης, μέσα στὸ πυκ-  
νὸ σκοπέδι τῆς βίας.

Ἀπ' τίς πρῶτες μέρες τοῦ Ἐθνικοαπελευ-  
θερωτικοῦ μας ἁγῶνα, οἱ νέοι μπῆκαν  
στὸ ΕΑΜ. Γιὰ τὸ συμφέρον ἡμῶς τοῦ τερά-  
στιου ἁγῶν, ποῦ ἵκαστοῦσε τὴν καλύτε-  
ρη χρῆσιμοποίηση τῶν ἁγωνιστῶν, ἦσαν ἀ-  
ντίρη οἱ νέοι νὰ χωριστοῦν ἀπ' τοὺς με-  
γάλους. Καὶ τοῦτο γιὰ τὴν ἡ συνεργασία νέ-  
ου, μὲ νέο εἶνε πιὸ ἁρμονικὴ, ὅ ἐντις κατα-  
λαβαίνει τὸν ἄλλον, ἔχουν τὸν ἴδιον ἐν-  
θουσιασμὸ καὶ τὴν ἴδια δρῆμ, ἔχουν κοινὴ  
νέες ἀνησυχίες καὶ συμφέροντα.

Γι' αὐτοὺς τοὺς λόγους συγκροτήθηκε  
ἀπ' τοὺς ἐγωνιζομένους νέους τὸ Ἐθνι-  
κὸ Ἀπελευθερωτικὸ Μέτωπο τῶν Νέων  
ΕΑΜΝ- δηλαδὴ ἓνα μέτωπο Ἐθνικοαπελευ-  
θερωτικὸ ἀπ' τίς νεολαίες ὄλων τῶν  
κομμάτων καὶ ὀργανώσεων, ποῦ συμπερι-  
χῶν στὸ ΕΑΜ. Ὅπως π.χ. τοῦ Κ.Κ. τῆς  
Φιλικῆς Ἐταιρίας, τῆς Σοσιαλιστικῆς  
Πρωτοπόρας κ.ἄ.

## ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ Ε.Π.Ο.Ν.

Μὰ καὶ τὸ ΕΑΜΝ ὄσι κι' ἄν ἔφερνε κον-  
τὰ τοὺς νέους, δὲν ἀνταποκρινόταν  
στὴ ψυχολογία τους, γιὰ τὶ οἱ νέοι χρω-  
ματίζονταν μ' αὐτὸν τὸν τρόπο κι' ἦταν  
χωρισμένοι σὲ ἰδιαίτερες πολιτικὲς  
παρατάξεις. Οἱ νέοι, ποῦ ἀπ' τὴν ἰδιο-  
συγκρασία τους ἔχουν τοὺς ἴδιους ἀβ-  
θους τὰ ἴδια ἰδανικά, τίς ἴδιες ἀνησ-  
υχίες τὸν ἐνθουσιασμὸ καὶ τὴν δρῆμ ἔ-  
νήκουν μονάχα στοὺς Ἠ Ἐ ο υ ς. αὐτὴ ἡ  
μεγάλῃ ἀλήθεια ἔσπασε τὸ σῆνορα τῶν  
διαφόρων παρατάξεων τῶν νέων μέσα στὸ  
ΕΑΜΝ καὶ ὄλεσε οἱ νεολαίες αὐτοδιαλύ-  
θηκαν μέσα σὴν ΕΠΟΝ.

Ἔτσι συγκροτήθηκε ἡ Ἐπιτοία Πανελλα-  
δικὴ Ὁργάνωση νέων-ΕΠΟΝ- ποῦ μέσα στὶς  
γραμμὲς τῆς οἱ νέοι, κορίτσια κι' ἀγῶ-  
ρια ἁγωνίζονται γιὰ τοὺς παρακάτω πέν-  
τε σκοποὺς, ποῦναι βγαμένοι ἀπ' τίς  
τωρινὲς καὶ μελλοντικὲς ἀνάγκες τοῦ  
λαοῦ μας καὶ ἀπ' τὰ συμφέροντα τῶν νέ-  
ων σῶν νέων.

## ΜΕΤΩΠΟ

1ον/Γιὰ τὴν Ἐθνικὴν ἀπελευθέρωση, μὲ  
βῆση τὴν ἀκεραιότητα καὶ τὴν ἀνεξαρ-  
τησία τῆς προπολεμικῆς Ἑλλάδας.

2ον/Γιὰ τὴ θέση τῆς νέας γεννῆς σὴν  
ζωῇ, σὴν μόρφωση, σὴν πολιτισμὸ.

3ον/ Ἐναντία στὸ φασισμό, τῶρα καὶ  
στὸ μέλλον ἀπ' ὅποιοδήποτε κι' ἄν παροῦ-  
σιαστεῖ αὐτός. Αὐτὸ σημαίνει, πὼς τὸ  
ἔσωτερικὸ καθυσῶς θὰ διέπεται ἀπ' τὴν  
κυριαρχικὴν θέλησιν τοῦ λαοῦ.

4ον/Κατὰ τὰν καταχρητικῶν πολέμων,  
καὶ γιὰ τὴν εἰρηνικὴν διευσθέτηση ὄλων  
τῶν ζητημάτων μεταξὺ τῶν ἐσρωπαϊκῶν  
λαῶν καὶ ἰδιαίτερα τῶν ἐσρωπαϊκῶν.

5ον/ Ἀνοικτοποίηση τῆς χώρας μας ἀπ'  
τὰ ἐρείπια τοῦ πολέμου ἀλλὰ πρὸς ὄλε-  
τος ἀλλοκλήρου τοῦ λαοῦ.

Τὰ Ἕλληνικὰ νιάτα ἁγωνίζονται τῶρα χρῆ-  
νια. Πὼς νιάθουν τοὺς παραπάνω σκοποὺς.

Τὶ θὰ κερδίσουν σῶν θὰ πραγ-

ματοποιοηθούν, τί έκαναν μέχρι τώρα παρά το σθένος, αλλά τί ουσία νέος και νέος της Ελλάδος. Και για να απαντήσου με τις δοξές και σκοπούς του κοινού, τον Αγώνες για την εθνική ανελευθέρωση με βάση την ξεκαριδιότητα και ανεξαρτησία της προπολεμικής Ελλάδος. Οι Έβρονίτες και οι Έβρονιστίκοι ήταν κι είναι παντού πρωτοπόροι, στις διαδηλώσεις, στις απεργίες, στις κινητοποιήσεις.

Χιλιάδες ηρωικούς αγωνιστές πρόσφεραν ή ΕΠΟΝ. Τά Έλληνικά νεύματα, στον Άγωνα για την επιβίωση του λαού μας. Πάντοτε με τον αστήρευτο ένθουσιασμό και το γέλιο σκορπούν την αισιοδοξία και τη διάθεση για πάλη. Στή βουνα μέσ' στον ΕΛΑΣ Έγραψαν και γράφουν ηρωικές σελίδες. Η οργανωμένη πάλη του λαού μας και της νεολαίας μας λευτέρωσε τμήματα της Ελλάδος, έπασσε παντού την τρομοκρατία, έσωσε τόλμα απ' το θάνατο, συντόμεψε τον χρόνο της σκλαβιάς μας. Κι' εσο κομψέει ο κατρός, που έλθετεροι πιά θα ζούμε στον τόπο μας, τα Έλληνικά νεύματα αγωνίζονται με μεγαλύτερο περσμα κι ένθουσιασμό για να διώσουν και τον τελευταίο φασίστα απ' τη χώρα μας. Αγωνίζονται για την αποδεδείχση των λαών για την πρστή εφαρμογή του Χάρτου του Άτλαντικού που μας το υπόσχεται αυτό. Σύμφωνα μ' αυτόνο! Έποχίτες μας έχουν παραγγμένα τα σύνορα της Πατρίδας μας, κοντά σ' εκείνα του 1939 βάζουν την βόρεια Ήπειρο, το Δωδεκάνησο και την Κύπρο. Γιατί όλα αυτά κατοικούνται από Έλληνες. Είναι Έλληνικά. Φτάνει μοναχά σ'ην έρωτησούν με δημοφιλότητα να θελήσουν να ρυθύν μεθύ μας. Καμιά απαίτηση δεν έχουμε για ξένα έδάφη. Καμιά μεγαλοδεδείχση, τούτη δεν μας διέπει.

Από παντού ο φασισμός χτυπιέται. Οι Συμμαχικοί στρατοί νικηφόροι τον κυνηγούν στο σκίτι του. Οι παλιοί του φίλοι συνθηκολογούν. Και τώρα, που γλυχοχαράζει η μέρα της λευτεριάς, ο κάθε Έλληνας, ο κάθε νέος ουσία. Πως διασφαλίσαμε τη λευτεριά που κερδίσαμε με τό αίμα. Ποι έθεση θα έχει η νεότη μας μέσ' στον κόσμο, που θα βγει απ' τη στήλη της Πατρίδας μας; Τι θα γίνει σ' αυτό τον τόπο, που ο καταχτητής φέρνοντας θ' αφήσει χιλιάδες και συντομία μοναχά. Ποιός είν' αυτός που θα χτίσει την έρειπωμένη μας Πατρίδα; Η νεολαία μας, σ'ην μερς του λαού, που θα πρωτοστατήσει και πάλι σ'ην ανάδημιουργία, έδωσε τις απαντήσεις της.

Δον! Αγώνες για τη θέση της νέας γενιάς στη ζωή, στη μόρφωση, στον πολιτισμό. Οι Έβρονίτες κι' οι Έβρονιστίκοι αγωνίζονται για τη Λαϊκή Δημοκρατία, γιατί μ' αυτή η νέα γενιά θα πάρη τη θέση της

στη ζωή, στη μόρφωση, στον πολιτισμό. Αδτή θα χαρίσει στους νέους και στις νέες Έλληνίδες οικονομική και κοινωνική ισότητα με τους μεγάλους, δικαίωμα ψήφου απ' τα δεκαεπτά χρόνια, ούδημιουργήσει λαϊκό εκπαιδευτικό σύστημα τέτοιο που με μέσο τη δημοτική σ'ην έπισημη πιά γλώσσα, θα μορφώσει τη νεολαία μας πραγματικά, με και δωρεάν διώνοντες της βιβλία, ρούχα, τροφή, στέγη, ψυχαγωγία, κι' έτσι με έφοδο τη γερή μόρφωση θα γίνει παραγωγική, ζυτη μένη κι' έχθρος κάθε αντίδρασης και έντιμικής διάθεσης.

Η Λαϊκή Δημοκρατία θέ διάση όρμεινούς όρους δουλειάς στη γυναίκα και σ'ην ένδρα. Θ' απαλλάξη απ' την εργασία τη νεολαία μας κάτω των δεκαέξι χρονών, ούδημισ έξωρη δουλιά στους νέους και στις νέες από 16-20 χρονών και θα συνδύσει τη βιοποριστική τους εργασία με τη επιστημονική τους μόρφωση και τον επαγγελματικό τους καταρτισμό. Θ' τραβήξει θάρρητά τη γυναίκα και θα τη στήσει πάλι στον άνδρα, σ'ην μ' αυτόν δίνοντας της οικονομική, κοινωνική και πολιτική ανεξαρτησία, σπάνοντας μιά για πάντα τις άλυσιδες της σκλαβιάς της. Θ' φροντίσει για το παιδί και τη μητέρα, τη γεννητρα της ζωής, δημιουργώντας βρεφονομικούς και παιδικούς σταθμούς, παιδικούς κήπους και έντικα δέ απ' τα κοινωνικά μέτρα που θα λάρη θα δημιουργήσει πραγματικά χαρούμενη ζωή.

Δον! Αγώνες ενάντια στο φασισμό τώρα και στο μέλλον απ' δουμότητα και γ' παρουσίασή αυτού. Αυτό σημαίνει, πώ, το έσωτερικό καθέσως θα ορέπεται απ' την κριταρχική θέληση του λαού.

Η νεολαία μας ψημένη στη φωλιά του τερπύσιου πολέμου τον Άγωνα, με τις χιλιάδες ηρωικούς νεκρούς της δεν είναι διατετημένη ν' άσχη σε κανένα ν' άσχησει και πάλι πάνω στο λαό μας νοθεύοντας τη λευτεριά που καταχτή με αίμα. Αγωνίζεται ενάντια σ'ε φασιστές κι' εναντία σ'ε καλούς και νέους πολιτικάντες, που με τη σίαση και τη όρση τους έφεραν το φασισμό στη χώρα μας. Αγωνίζεται τώρα εναντία στο φασισμό, σ'ακίζοντας και γ'αρηίζοντας τον καταχτητή και την ντόπια αντίδραση. Θ' αγωνιστή και στο μέλλον ενάντια του απ' όποδο όρμειν ή αν παρουσιασθή. Γιατί το φασισμό τον γ'αρηίσαμε σ'ην ειρήνη και στον πόλεμο. Ο. Βίβε η πιο μέρη τυραννία, έμπετάλευση, μάς στερεί το δικαίωμα της σκέψης. Ξθώνει κάθε χαμόγελο. Σκορπά τη δυσπιστία, το μίσος, το χαφιεδισμό. Μας νερώνει το μυαλό και μας ρίχνει αφινιασμένους

75

πάνω σ' άλλους λαούς, να ακαταθούμε, για να γίνουμε αιώνια χωροφύλακες έτσι που ανενόχλητοι οι αφέντες μας να τρυφούν και να γδύνουν τους υποδούλους λαούς, ενώ τα σπείρια μας θα πεθαίνουν απ' την πείνα, οι αδερφές μας θα γίνονται κόρνες.

Πηδα γεννά αγωνίζεται, για μία λαϊκή Δημοκρατία, γιατί όταν ο λαός πάρει στα χέρια του τη διοίκηση του τόπου, τότε μοναχά θα τσικιστεί και θα ξεριζωθεί πραγματικά απ' τη χώρα μας, κάθε φασιστική εκδοχή.

Δον/ Αγώνες κατά των κατακτητικών πολέμων και για την ειρηνική διαμετάθεση όλων των χωρών μεταξύ των Ευρωπαϊκών λαών και ιδιαίτερα των Βαλκανικών.

Οι νέοι μέσα στην ΕΠΟΝ αγωνίζονται για την λαϊκή Δημοκρατία, γιατί ο λαός μας κυβαρημένος από κωδωνόση βγαλμένη απ' τα σπλάχνα του, δε μπορεί να σπουχτεί σε ιμπεριαλιστικούς πολέμους, σε μεγάλες ιδέες. Η νεολαία μας με πρόπο συλλογείται τα εμπορεύματα κερμά πορτσου από τον τωρινό ιμπεριαλιστικό πόλεμο, που εξαπελυσε το φασιστικό τέρας.

Κι αυτός ο πόλεμος χαλιωδώνει την άποψη σ' ηγωνιστεί ενάντια σε κάθε ιμπεριαλιστικό πόλεμο. Ηγωνιστεί για τη συσρούξη των σχέσεων του λαού μας, με τους γειτονικούς λαούς, της νεολαίας μας με τις νεολαίες των άλλων λαών. Διεκδικεί την Πανβαλκανική συνεννόηση που θα πραγματοποιηθεί άσφαλως γιατί ο ελληνικός, Σερβικός και Ελληνικός λαός μέσα στον τερρώτικο αγώνα που διεξάγουν έχουν συνδεσει με τους δεσμούς του κοινού αγώνα και των ιδίων ιδανικών. Η νεολαία μας είναι ενάντια στους ιμπεριαλιστικούς πολέμους αλλά όχι όμως και σε κάθε πόλεμο. Πόλεμο κι αγωνίζεται για το ξεσκάσμα της γαμάρας, και για το ξεσκάσμα κάθε σκλαρωμένου λαού.

Δον/ ανοικοδόμησι της χώρας μας απ' τα ερείπια του πολέμου, αλλά προς όφελος ο λαού του λαού, κονάχα με τη λαϊκή Δημοκρατία όπου ο λαός θα είναι κυρίαρχος και νοικοκύρης στον τόπο του, μέσα απ' τη σταχτή θα βγούνε καινούργιες πολιτικές και γεωστικές χωριά σ' όλο το καλοβιο και της τρώγλης, όλες τις επαΐσεις της ύγεινης και της άνοσης. Θα γίνουν δρόμοι και παραγωγικά έργα, ανέλογα με τις ανάγκες του λαού κι όχι με τις ψήφους πορτερνε δ' τότε ή ο βέβαια πολιτική κίνηση. Θα γίνουν κλειδιά κάθε είδους θα στείλουν σταμάται για τη πρόωση του λαού και τ' νέων μας. Θα στείλουν γεωπόνους για την ανοικοδόμησι της γεωργίας μας. Απ' η σταχτή θα βγει ο καινούργιος λαός μας έτσι κι όπως τόν θέλει και συμφέρει στο λαό μας.

Η Ένωση Πανελλαδική Οργάνωση Νέων

Ε.Π.Ο.Ν. - όργανωτής και καθοδηγητής της νέας γενιάς, καλεί όλους τους νέους στον υπέρτατο Εθνικοελευθερωτικό ήρωϊκό αγώνα ενάντια στον κατακτητή και στην τόπια μαύρη αντικορραση. Τους καλεί να αγωνιστούν για τη ζωή μας, για ψυχή, μεροκάματο, φάρμακα, διανομές. Τους καλεί να αγωνιστούν ενάντια στην κλειδιά στη δεκάτη. Ενάντια στην υποχρεωτική εργασία στα γερμανικά έργα, ενάντια στην τρομοκρατία, στις φυλακίσεις, στις όμηρια στις εκτελέσεις. Αλλά και μέσα στις φλόγες του αγώνα, δέν ξεχνά και την πάλη για την ύγεια τη χαρά την ψυχραιμία, τη πρόωση και τον εκπολιτισμό της νεολαίας. Θέλει το νέο και τη νέα χαρ ο ό μ ε ν ο υ ς α γ ω ν : σ τ έ ς .

Η ΕΠΟΝ της άεστου πάλης άποτελεσματικά και κατάφερα να τσικιστεί ο κατακτητής στην προσηθείά του να σφύρει τα νείρια του Νησιού μας άλυσοδερμένα στα κίτεργά του. Αγωνίστηκε κι αγωνίζεται ενάντια στην κλειδιά, για ψυχή, για μεροκάματο, για φάρμακα, για διανομές. Αγωνίζεται ενάντια στην τρομοκρατία, κλειδί όλους τους ΕΠΟΝτες και ΕΠΟΝίτιστες του Νησιού μας σε πολιτική έξορρηξη. Τους καλεί να διαφωτίσουν άπ' τη νεολαία μας πάνω στους σκοπούς μας και τη δράση μας.

Καλεί όλους τους ηρωϊκότερους με τη ψυχούς νέους σ' άπομινό αγώνα μέσα στην ΕΠΟΝ.

ΝΕΟΙ ΚΑΙ ΝΕΕΣ της κλειδιά. ΕΠΙΠΡΟΣ στον αγώνα ενάντια στον κατακτητή και στα νύπια τωρράς σου. ΕΠΙΠΡΟΣ για την κατάκτηση μιας καινούργιας καλύτερης-χαρούμενης ζωής. ΕΠΙΠΡΟΣ για τη ΔΙΚΤΗ Δημοκρατία τη μητέρα της νέας γενιάς.

ΥΜΝΟΣ ΤΗΣ Ε.Π.Ο.Ν. Αδέρφια έλαοι στην ΕΠΟΝ ποτ' με τ' έπλ πολεμάει τον έχθρό. Αντάρτες ήγθε στα ψηλά βουνά για τή ζωή και για τη λευτεριά. Γιατί η Πατρίδα μας καλεί.

Με τη σημαία μας ψηλά που θα δώσει στη νέα γενιά τη ζωή Νέοι και νέες ποδχετε καρδιά ηγωνιστήτε με όλη την καρδιά για τ' όφελος λαού μας το ψυχή

Αδέρφια σπάστε τ' δεσμά και ριγίητε μέσ' στην πάλη με καρδιά Νέοι και νέες μπάτε στη γραμμή Για μία καινούργια καλύτερη ζωή Γιατί η Πατρίδα μας καλεί.

Τριγυοδιέτσι πάνω στο φανταρλιστικό Μπ' Μαυρομάτα σέρνει το χορό και κοκκινίζει σε μαρό.

## Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ

Η Έπονίτρωσα πιασμένη χέρι με χέρι με τους συναγωνιστές της Αγόρια και κορίτσια, γιαμάτη συναλωστήρη ένθεουσιας μη και άσταράνηση αγωνίζεται για τη λευτεριά του λαού μας ενάντια σε ντόπιους και ξένους δυνάστες.

Η πρωτοβουλία που έδειξε πάνω στη δουλειά της, στο χωριό ηστών πόλη, στο ΕΑΜ ή στο ΕΛΑΣ στην ΕΠΟΝ ή στην ΕΑ, σ' οποιοδήποτε πόστο η ειδική αποστολή, ή απλώς δικαστήρια της στάση στα βεστανιστήρια, στις φυλακές ή μπρός στα έχταλεστικά άποσπασματα, ή ηρωϊσμός της της μέρες των διαδηλώσεων, να πέφτει πάνω στα γερμανικά τάνκς, που την κάνανε πολύ κατώτερη από τις ρόδες τους, για να τ' άσφατησει για λίγο και να προφτάσουν να γλυτώσουν οι συναγωνιστές της είναι η απάντηση που δίνουμε σε κείνους, που βλέπουν τη γυναίκα σαν ένα παθητικό πλάσμα, σαν ένα πλάσμα, που τό πολύ-πολύ αβή, γυρνώντας το βράδυ σπίτι, μπορούν να της έμπιστευθούν... κανένα νερό... Η γυναίκα από τη στιγμή, που ένωσε δίπλα της την άνδρα των αδερφιών της που αγωνίζονταν ενάντια στη μπότα του κατακτητή και της εκμετάλλευσης, έτρεξε κοντά τους, οργανώθηκε μαζί τους, δάλλι-τηκε με τ' άλλα τους και, ρίχτηκε φανερά και κρυφά στον αγώνα.

Η Ελληνίδα κέταξε μακριά της τις προλήψεις, που την κρατούσαν σκλαβα πό-απαρξένια. Δέν πιστεύει πιά, πως είναι κλασική βασίλισσα μέσα τη φυλακή του σαλονιού ή σκλαβή μέσα στο πλουταριό, με μόνο προξορισμό να γεννηθώλει ή διάκοπα. Κι αυτό, γιατί δέν πιστεύει πιά, πως είναι απ' τη φύση, κωμωμένη ή δύνατη κατώτερη πνευματικά, ανικανή για σωματικά και διανοητικά, δουλιά. Κοιτάζοντας βαθύτερα τη ζωή της έμαθε καλά, πως η αδυναμία της, ή άβουλία, ή δειλία κι άποκρίσια κι ένα σωρό έλαττώματα δέν της είχαν δοθεί απ' τη φύση. Γεννήθηκαν απ' τον πόπο της ζωής της. Από τον προηγούμενο πόλεμο, που οι άντρες ήταν στο μέτωπο, οι γυναίκες ριχτήκαν στη δουλιά, στο γραφείο, στο εργοστάσιο, παντού, για να τους αντικαταστήσουν. Πρόσφεραν πολύτιμες υπηρεσίες στον κ' αν άνακατέστηκαν. Με την έξια τους έσπασαν από τότε την άπληψη της δήθεν σωματικής τους έδυναμίας. Κι αυτό όχι γιατί θ' άρεσε της άναγνώριση την έξια της, μά γιατί την είχαν άνάγκη και μπορούσαν να την εκμεταλλευτούν περισσότερο.

Σήμερα η γυναίκα λεύτερα κι επίσημα δουλεύει και στις βαρείες δουλιές άνάμα... Στη δουλειά, στη σκιστήρια, στη βαριά βιομηχανία. Γυναίκες στη γεωργία, οδηγούν τρακτέρ, σπαρτικές, θεριστικές μη

χανές, πλάιστόν άντρα... τράμ κι άκόμα ρίχτηκαν στη μάχη κι άγωνίστηκαν με τέτοιο ηρωϊσμό κι άντόχη, που κι οι έχτροί τρώβαν. Γυναίκες συντάγματα πήραν μέρος στον άναρτοπόλεμο των Ελληνικών βουνών. Γυναίκες πολέμησαν τό Ζι στο Σουλι, στο Μεσολόγγι, γυναίκες αγωνίζονται λευταριστά στις άπέραντες στέπες της Ρωσίας.

Τις λένε πως πνευματικά είναι κατώτερες. Κι αυτό απ' την έρξση άποδειχτηκε ψέμα. Γιατί σήμερα χιλιάδες γυναίκες έγιναν γιατροί, δικηγόροι, καθηγητές σε Πανεπιστήμια, συγγραφείς κι άκόμα σφείωσαν μεγάλες έπιτυχίες και σ' αυτές τις θετικές έπιτυχίες, στα μαθηματικά και φυσική, Γενήκαν μαθηματικοί, φυσικοί, μηχανικοί σ' εργαστήρια και εργοστάσια. Άλλη σ' αυτές σάθηκε σήμερα ο κόσμος απ' την αιώνια σκλαβιά. Απ' τις πήραν τη θέση των είδικευμένων εργατών στα εργοστάσια, αυτές τροφοδότησαν με όλη το μέτωπο. Οτιδήποτε κι έν καταπίσσηκαν τό τελειώσαν μ' έπιτυχία ξεπερνώντας πολλές φορές και τον άντρα. Οι έπιτυχίες τους είναι τεράστιες αν σκεφτούμε σε τόσο λίγο καιρό άναδείχτηκαν και τη βαριά κληρονομιά, που της βάραινε. Η γυναίκα άποδείξε περίτρανα, πως είναι ικανή σωματικά και διανοητικά να καταπιση και να πετύχη κάθε δουλιά, που θ' άπρη στο χέρι της.

Η τεράστιες άνάγκες του αγώνα άπαιτούν την πλατεία χρησιμοποίηση κάθε ικανότητας, τη χρησιμοποίηση και της γυναίκας. Κι αυτό, το χτίσιμο, το καινούργιο κόσμο της μελλοντικής λεύτερης ζωής μας ή σύμπραξη της είναι άπαραίτητη. Η εργασία κι η μητρότητα είναι ο δικός ρόλος, που θ' άπαιξη άναγκαστικά σήμερα κι άβριο. Απ' το είναι άπορική κι έθνική άνάγκη. Η Πατρίδα μας καλεί τώρα ν' αγωνιστούμε για τό γκρέμισμα του φασισμού, για τη δημιουργία μιας πραγματικά λεύτερης ζωής. Η γυναίκα στον αγώνα στο αγωνίζεται με πίστη πλάι στον άντρα. Πιστεύει πιά πως η οικονομική, κοινωνική, πολιτική, χειραφετή της, ή λευτεριά της γενικά είναι ένα κομμάτι απ' τη λευτεριά δόδωληρου του λαού, και θ' άπραγματοποιήθ' μονάχα όταν άντρες και γυναίκες μαζί τινάξουμε από πάνω τους τον κοινό βραχιά της ξένης και ντόπιας οικονομικής σκλαβιάς. Αγωναρίζοντας τό σπουδαίο ρόλο που παίζει η σύμπραξη της γυναίκας τόσο στο σημερινό μας άπελευθερωτικό αγώνα όσο και στο μελλοντικό άναστικιστικό μας έργο, χαίρεται μ' ένθουσιασμό κάθε γυναίκα που μπαίνει στις γραμμές μας.

ΝΕΕΣ της ΛΕΣΒΟΥ

ΜΗΝΤΕ ΣΤΗΝ ΕΠΟΝ ΠΟΥ ΑΓΩΝΙΖΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΟ ΕΞΕΚΛΑΒΩΜΑ ΣΑΣ